



缙云 民生实事

记者 毛传来 金春华 县委报道组 朱映归

本报讯 收获满满的金秋十月,得益于民生工作听民意的决策和“民生清单”工作新机制,缙云一家“难产”了10年的公办幼儿园,仅用了13个月就顺利建成。这两天,很多盼了许久的家长晚饭后第一件事,就是到幼儿园附近去转转,看看孩子们未来的新“家园”。

民生清单 明确责任限期完成

去年底,缙云县开始酝酿“民生清单”工作机制,在群众广泛征集主要民生实事项目。“缙云46项民生实事项目清单”中,干旱季节的水质水量对比,缙云县急需建设大中小型水库,“县城有雨没水,农村有水没雨”的现象较为严重。今年初,针对群众反映强烈的饮水难、上学难、就医难、出行难、养老难等问题,缙云县开出了一张“民生清单”,涉及主要民生项目126项,每一个项目都明确了责任人员、责任单位和完成时限,项目计划和季度、月度进度分别在当地媒体公布。

“开出这份‘民生清单’,就是要将执政为民的思路真正落到实处,不空喊口号、不玩花架子,把老百姓想要办的事情实实在在地办好,让为民服务的理念落地生根、开花结果。”缙云县委主要负责人表示,“民生清单”采用销号制,完成一项“对账”一项、销号一项,进展缓慢的要亮黄牌,约谈相关责任人。

得民心

民生项目实行“每月有督查,每季一大查,年终算总账”。为此,缙云县整合了考核办、督查室、纪委等部门力量,建立每月联席会议制度和督查工作联席会议制度,对所有民生项目进行严格督查,并出台了督查责任追究办法,一抓到底。对重要民生项目实行“半月汇报”制度,既报进度,又报问题。对难点问题,由县委办公室梳理督促解决;对疑难问题,由县委或县政府主要领导牵头协调解决。

针对民生项目,缙云县开通绿色通道,启动“民生项目绿色预批”,缩短审批时间。缙云县教育局负责人说,新的公办幼儿园项目,建设审批时间比以往缩短了三分之一。

原先东渡镇工业园区污水设施改造提升滞后,项目的督查联络员每周一次到现场监督,对发现的问题以简报形式,向相关单位提出意见建议5次,如今污水设施改造工程已进入招投标阶段……距离年末还有两个多月时间,“民生清单”上越来越多的项目被标上红色的标志,表明已经顺利完成。要求年内完成的29个项目,已经完成20个;要求两年及以上完成的项目97个,目前进度超过50%的有85个。

新常态下,看鄞州新发展

本报记者 徐峻 袁华明 刘刚 李建新 区委报道组 章燕飞

马拉松比赛,起始领先并不难,但要全程保持领先,则非常难。区域经济发展犹如马拉松比赛。当宏观经济步入新常态,人们不禁要问,那些传统工业强县(市、区)的发展速度还“快”得起来吗?

宁波鄞州区的回答令人振奋:今年1至8月,该区规上工业增加值增长11%,高于全省4.5个百分点。其中,高新产业增速超出规上工业平均增速3.2个百分点,战略性新兴产业在工业总产值中占比达28%。上半年鄞州区GDP也继续保持8.1%的增幅。如果拉长时间坐标,还可以看到,2012年、2013年,鄞州区连续两年获评全省14个产出千亿元以上县(市、区)工业综合考评第一名。

这是一个新速度,既不是过去高速增长的速度,也不是当下普遍的下行速度;是一个较快的、有质量的、可持续发展的速度,是一个适应新常态的新速度。

鄞州的新速度从哪里来?“速度来自转型。”鄞州区委书记陈奕君介

绍说,这些年来鄞州区坚持转型发展不动摇,一任接着一任干,旗帜鲜明发展新兴产业,大刀阔斧淘汰落后产能。“可以说,没有过去这些年的坚定转型,就没有今天鄞州持续较快的发展速度。转型才能更好发展,转型才会快速发展。”这个新速度的取得,正是鄞州多年来坚持转型升级的结果,转型的目的是为了升级,鄞州已经冲破旧的发展模式的天花板,进入了一个新的发展空间。

发展道路越来越清晰,新兴产业“挑大梁”

以高污染、高能耗为代表的旧发展模式付出了高代价,鄞州产业经历了一次次蜕变,实现了华丽的转身——以高科技含量、高附加值为代表的新发展模式获得了持续的高增长。

那么,从粗放的高增长到转型升级后高质量的高增长,需要什么样的产业支撑?鄞州的发展实践证明,新兴产业无疑发挥了巨大作用。

时隔一年,我们又一次来到鄞州区,看到的是一派生机勃勃的景象:先进的流水线上机械化、智能化程度又有了新提高,物联网又增

加了新产品,先进制造业开始从点到面扩张,出口贸易和跨国经营又有了新局面……

鄞州区分管工业的副区长黄新山告诉记者:“这些年来我们最大的共识就是,对经济发展大方向很清楚,知道要什么不要什么;对发展路径很清晰,知道该怎么走不该怎么走。高能耗的不要,环境不友好的不要。这条道路方向越来越清晰!”一批节能、环保、高端、高附加值的企业在鄞州落地生根,发展壮大。

不仅形成了发展共识,鄞州企业也正在具体实践着这一共识。目前,新兴产业企业群已经成为鄞州经济发展的支柱,有龙头企业29家、骨干企业100家、高新企业280家,这3类企业占规上企业85%。

宁波国研软件技术有限公司是一家从事物联网相关产品研发的企业。一个小小的芯片粘贴在电动车上,可以给车子定位,车主再也不用怕被盗;一个标签被注入高科技数据存储后,可以读出所购买产品的全部信息,比如订牛奶的

客户就可以知道整个运输过程中温差是否有较大变动;城市的窨井盖上贴上标签后,检测车以时速60公里的速度经过,也能“读”到窨井盖是否破损的信息……

这些产品充满了“智慧”,也给国研软件带来了爆发式的增长。位于鄞州的宁波南部商务区,鳞次栉比的高楼大厦里,有一批和国研软件一样的新兴产业企业,成为鄞州发展的新增长点。

新兴产业是转型升级的标杆,鄞州也一直将此作为发展的第一要义。一组数据印证了鄞州新兴产业的快速发展:200多亿元的新材料产业体量,为鄞州发展新速度作出重要贡献;新能源、生物医药、高端装备制造制造业等新兴产业,已占经济总量28%,为新速度奠定了坚实基础;近年来,他们又重点瞄上了软件信息产业,每年增幅30%。上半年软件信息企业有560家,产值33亿元。与此同时,鄞州拉高标杆,用底线思维倒逼企业转型,淘汰落后产能。(下转第二版)

打造浙江经济升级版

义乌国际小商品博览会开幕

国内外2500余家企业参展

记者 徐晓恩 市委报道组 虞伟义 龚献明

本报义乌10月21日电 以“面向世界、服务全国”为办展宗旨的第20届中国义乌国际小商品博览会今天在义乌开幕。义博会是国务院批准的日用消费品类国际性展会,由商务部、省政府主办。从1995年举办第一届“中国小商品城名优新产品博览会”至今,义博会已成为广大中小企业开拓国际、国内市场的重要平台,在全国日用消费品类展会中,规模、成效仅次于广交会。

本届义博会把握国内外日用消费品发展趋势,面向世界,服务全国,瞄准国内、国际两大市场,努力打造全球日用消费品生产企业和采购商开展贸易洽谈、技术交流、信息发布的首选平台。展会设国际标准展位4500个,有来自国内31个省市区和境外22个国家、地区的2529家企业参展,分设日用品、五金、工艺品、针织纺织品、饰品及饰品配件、电子电器、文体及户外用品7个行业,另设创意设计、进口商品、浙江省山海协作、全国妇联来料加工等展区。

为进一步丰富展会内涵,展会期间还将举办“义博会20年主题活动”、跨境电商高峰论坛、设计创造市场高峰论坛以及流行趋势发布会等配套经贸活动。

第三届中国(义乌)世界采购商大会、第四届中国(义乌)世界侨商大会今天也同期举办。



头门港雄姿初现

10月21日,临海头门港区码头一期工程现场,4台门座式起重机正在做最后的调试。头门港从2007年启动建设,总投资近50亿元,目前主体工程已基本完成。

本报记者 邵全海 市委报道组 陶晓庆 陈耿 摄

温州着力推进农房产权制度改革

跨村买房不是梦

本报记者 施晓义 胡丹

在温州乐清市,一个村的农民可以买另一个村的房子,这种不受地域限制的购房行为对城市居民来说司空见惯,却开了我国农房产权制度改革的先河。半年多来,中央农办已两次来乐清调研,对该市积极探索农房产权制度改革给予充分肯定。

对农民来说,农房是最重要的家庭财产。在农民以农为生的时代,集体福利分配的宅基地和农户自住性质的农房转让被限定在本集体经济组织内封闭进行。

随着工业化、城市化、市场化的深入发展,越来越多的农民希望能按市场经济的规则,开放自由地实现农房的流转。

时代向农村产权制度提出了全新课题。2011年,温州成为新时期首批全国农村改革试验区,试验主题就是包括农房产权转让在内的农村产权制度改革。温州在乐清率先探索县内跨村交易,对持有集体土地使用证和房产证的农村房产,允许在全市金融机构抵押,允许在市域范围内农业户籍人口间转让。

温州市委副秘书长、市农办

主任王蛟虎说,十八届三中全会决定指出,“慎重稳妥推进农民住房财产权抵押、担保、转让,探索农民增加财产性收入渠道。”这一重要决定,为温州进一步深化这项改革指明了方向。

允许跨村买房后,原先居住在乐清市甩稻岩半山腰上的农民伍赞赞,买下了山脚下街口村的一幢农房。靠着便利的地理位置,一家人创办了气动元件厂,日子越过越红火。5年来,乐清发

生农房产权转让14230宗,其中跨村交易占36%。

据悉,温州提出全面推进农村所有权、林地使用权等12类农村产权交易改革,并已推出涵盖全市的农村产权交易在线平台。时机成熟后,包括农房所有权在内的各类农村产权都可在线交易,真正让农民财产和农村资源变成农民创业的资本,进一步激发农村的发展活力。

(相关报道详见第九版)

改革攻坚看浙江 ③

新闻提要

香港特区政府与学联对话

林郑月娥希望学生带头呼吁占领者撤离

»5版

三季度全国GDP

7.3%



»10版

我省分级诊疗试点本月启动

价格杠杆引导分流就诊

»2版

专家认为,雾霾成又一致癌因素

雾霾天,勿大意



»14版

推进城乡一体化的创新之举

本报评论员

温州乐清农房跨村交易的改革,是温州在加速推进城乡发展一体化的新背景下,全方位开展农村产权制度改革的重要探索。

这项敢为人先的创新探索,不仅找到了落实农民宅基地的用

益物权和农民住房的财产权,增加农民财产性收入的有效路径,并且在促进新型城市化和农民就地就近市民化,优化农村社区布局 and 中心村建设,促进农村人口居住相对集中,推进户籍制度改革,促进农民自由迁徙和自由创业就业方面,具有积极的意义。

当前,我省正处于从投资和外贸出口拉动为主的经济增长,向内需主导型的增长的转型发展新时期,以城乡综合配套改革来推进新型城市化和城乡一体化,已成为我省经济发展的新动力。这一新背景,赋予了温州的农村产权制度改革极为重要的时代意义。

温州是我省乃至全国市场化改革的先行区,也是全国新一轮以农村产权制度改革为主要试验任务的“农村改革试验区”。这一改革试验,是又一次以农村改革为突破口来推进城乡综合配套改革和城乡一体化发展的创新之举。

我们寄希望于温州这一改革的顺利推进,为构建城乡发展一体化的体制机制提供成功经验,为温州和浙江的城乡一体化发展增添改革的大红利,释放内需的大潜力。